
Średniowiecze - 50 pytań

Dla tych co mają sporo czasu i ogromną wiedzę...

Poziom trudności: Średni

1. Jaki tytuł nosił władca Bizancjum?

A - król

B - bazyleus

C - principes senatus

D - agustus

2. Wojska, którego cesarza przegrały z Hunami nad Adrianopolem?

A - Walensa

B - Gracjana

C - Awitusa

D - Licyniusza

3. W którym roku Konstantynopol został druga stolicą Imperium?

A - 313 r. n.e.

B - 330 r. n.e.

C - 375 r. n.e.

D - 395 r. n.e.

4. Jak nazywa się modlitwa, którą muzułmanie odmawiają pięć razy dziennie?

A - zaka

B - hidżra

C - ramadan

D - salat

5. Co oznacza nadawany po śmierci Mahometa tytuł &quot;kalifa&quot;?

A - sługa Allaha

B - prorok

C - zastępca zesłany przez Allaha

D - władca zesłany przez Allaha
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6. Które z plemion ostatecznie osiadło w północnych Włoszech?

A - Wandalowie

B - Burgundowie

C - Ostrogoci

D - Wizygoci

7. Czyim synem był Karol Wielki?

A - Karola Młota

B - Chlodwiga

C - Pepina Małego

D - Pepina z Heristalu

8. Kto był pierwszym papieżem Państwa Kościelnego?

A - Stefan II

B - Stefan III

C - Leon II

D - Leon III

9. Czym byli &quot;missi dominici&quot;?

A - urzędnikami doradzającymi Karolowi Wielkiemu

B - wysłannikami kontrolującymi urzędników

C - dostojnikami kościelnymi ze specjalnymi przywilejami

D - zarządcami terytorialnymi granic państwa

10. Który z wnuków Karola Wielkiego otrzymał koronę cesarską?

A - Karol Łysy

B - Ludwik Niemiecki

C - Lotar

D - żaden

11. W którym kraju obowiązywała zasada &quot;wasal mojego wasala jest moim

wasalem&quot;?

A - Francja

B - Rzesza

C - Polska
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D - Anglia

12. Które uporządkowanie dynastii w Rzeszy jest poprawne?

A - dynastia salicka, dynastia saska, habsburgowie

B - habsburgowie, dynastia salicka, dynastia saska

C - dynastia saska, dynastia salicka, habsburgowie

D - dynastia saska, habsburgowie, dynastia salicka

13. Który władca angielski przegrał pod Bouvines?

A - Ryszard Lwie Serce

B - Jan bez Ziemi

C - Henryk II

D - Wilhelm Zdobywca

14. Kiedy utworzyły się dwie izby angielskiego parlamentu?

A - 1215 r.

B - 1258 r.

C - 1265 r.

D - 1302 r.

15. Które z państw najwcześniej przyjęło chrzest?

A - Państwo Bułgarów

B - Państwo Wielkomorawskie

C - Ruś Kijowska

D - Państwo Polskie

16. Który zakon powstał najpóźniej?

A - Templariusze

B - Joannicy

C - Krzyżacy

D - wszystkie powstały w tym samym roku

17. Gdzie schronili się Krzyżowcy po upadku Akki?
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A - w Jerozolimie

B - w Egipcie

C - na Cyprze

D - na Krecie

18. Który władca zakończył okres Wielkiego Bezkrólewia?

A - Konrad IV

B - Fryderyk II

C - Henryk VII

D - Rudolf I

19. Czego nie wprowadza Złota Bulla Karola IV?

A - grupy elektorów, którzy mieli wybierać wspólnego władcę

B - zzrzeczenia sie regaliów władcy na rzecz lokalnych książąt

C - centralizacji władzy cesarza

D - ostateczności decyzji sądów elektorskich

20. Z którego państwa pochodzili Andegaweni?

A - z Węgier

B - z Czech

C - z Austrii

D - z Francji

21. W którym roku Joanna D'Arc dzielnie broniła Orleanu?

A - 1415 r.

B - 1420 r.

C - 1429 r.

D - 1431 r.

22. Jaka dynastia ukrywała sie pod czerwoną, a jaka po różą biała w wojnie Dwóch

Róż?

A - czerwona - Yorkowie, biała - Tudorowie

B - czerwona - Tudorowie, biała - Lancasterowie

C - czerwona - Lancasterowie, biała - Yorkowie

D - czerowona - Tudorowie, biała - Yorkowie
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23. Które miasto, zdobyte za panowania Murada I stało się siedzibą sułtana

tureckiego?

A - Konstantynopol

B - Ateny

C - Belgrad

D - Adrianopol

24. Ośrodkami miejskimi, którego z ludów prekolumbijskich były Matapan i

Cziczen-Ica?

A - Azteków

B - Majów

C - Inków

D - żadnego

25. Która z przyczyn napewno nie spowodowała rozpoczęcia odkryć

geograficznych?

A - Rozwój reformacji w Europie

B - Zahamowanie reconkiwsty

C - Zdobycie Konstantynopola przez Turków

D - Wynalezienie busoli, astrolabium

26. Czyja wyprawę dokończył Juan Sebastian del Cano?

A - Amerigo Vespucciego

B - Vasco da Gamy

C - Ferdynanda Magellana

D - Bartłomieja Diaza

27. Który południk stał sie linią graniczącą pomiędzy koloniami hiszpańskimi a

portugalskimi?

A - 42*

B - 24*

C - 46*

D - 64*
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28. Kto stał na czele grodu w państwie polskim za pierwszych piastów?

A - wójt

B - sołtys

C - komes

D - książe

29. Które ziemie nie wchodziły w skład państwa Mieszka I?

A - Pomorze Gdańskie

B - Małopolska

C - Śląsk

D - wszystkie wyżej wymienione wchodziły

30. Gdzie wybuchł bunt cześnika Masława (Miecława)?

A - na Śląsku

B - na Mazowszu

C - w Wielkopolsce

D - w Małopolsce

31. Gdzie schronił się Mieszko II w czasie walk o władzę z braćmi?

A - w Czechach

B - w Rzeszy

C - u papieża

D - na Rusi

32. Na czyim dworze przebywał Gall Anonim?

A - Bolesława I Chrobrego

B - Bolesława II Szczodrego

C - Bolesława III Krzywoustego

D - Gall Anonim jako, że jest postacią legendarną nie przebywał na

żadnym dworze

33. Dlaczego Bolesław Krzywousty nie zapisał żadnej ziemi swemu

najmłodszemu synowi - Kazimierzowi Sprawiedliwemu?

A - Nie uznał go nigdy za swego syna

B - Zmarł przed spisaniem testamentu
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C - Dostał koronę czeską

D - Był pogrobowcem

34. Kto został pierwszym seniorem w czasie rozbicia dzielnicowego?

A - Władysław Wygnaniec

B - Bolesaw Kędzierzawy

C - Mieszko III Stary

D - Leszek Biały

35. Za datę złamania senioratu przyjmuję się?

A - 1141 r. - I zjazd w Łęczycy

B - 1173 r. - wybór Mieszka Starego na seniora

C - 1180 r. - II zjazd w Łęczycy

D - 1227 r. - zabójstwo Leskza Białego na zjexdzie w Gąsowie

36. Z którym cesarze spotkał się w 1135 roku Bolesław Krzywousty w

Maresburgu?

A - z Henrykiem V

B - z Lotarem III

C - z Konradem III

D - z Fryderykiem I Barbarossą

37. Które miasto uzysało lokacje miejską na prawie niemieckim jako

pierwsze?

A - Kraków

B - Wrocław

C - Środa

D - Złotoryja

38. Wójt Albert został poparty przez?

A - Władysława Łokietka

B - Jana Muskatę

C - Henryka Głogowczyka

D - wójta Przemka
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39. Jakiej narodowości był wójt Albert?

A - polskiej

B - niemieckiej

C - czeskiej

D - ruskiej

40. Która dziedizna nauki dominowała w Akademii Krakowskiej założonej

przez Kazimierza Wielkiego?

A - prawo

B - medycyna

C - teologia

D - sztuki wyzwolone

41. Za kogo wydał swoja córkę, Elżbietę, Kazimierz Wielki?

A - za księcia ruskiego Jerzego II

B - za księcia wołogoskiego, Bolesława V

C - za króla węgierskiego, Karola Roberta

D - za króla czeskiego, Jana Luksemburskiego

42. Ile dostał Jan Luksemburski za zzrzecznie się tronu polskiego?

A - 10 tys. kop praskich

B - 20 tys. kop praskich

C - 30 tys. kop praskich

D - 40 tys. kop praskich

43. Z kim Kazimierz Wielki zawarł pokój w Namysłowie?

A - z Czechami

B - z Danią

C - z Węgrami

D - z Rzeszą

44. Co to był &quot;falsyfikat kruszwicki&quot;?

A - Dokument, który Krzyżacy przedstawili papieżowi, aby
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uzyskać zgodę na założenie własnego państwa

B - Dokument, na mocy którego Brandenburgia rościła sobie

prawo do Pomorza Gdańskiego

C - Dokument, który ustanawiał Kazimierza Wielkiego panem

Pomorza Gdańskiego, a samo Pomorze przechodziło w ręce

Krzyżaków jako &quot;wieczysta jałmużna&quot;

D - Dokument, który zawierał postanowienia sądu papieskiego w

Kruszwicy

45. Kto został pierwszym mistrzem zakonnym w Prusach?

A - Herman von Salza

B - Ulrich von Jungingen

C - Albrech Hohenzollern

D - Jan Falkenberg

46. Która ziemia została przyznana Witoldowi na mocy I pokoju

toruńskiego jako jego dożywocie?

A - ziemia dobrzyńska

B - Kurlandia

C - Żmudź

D - ziemia chełmińska

47. Z kim była zaręczona Jadwiga przed poslubieniem Jagiełły?

A - z jego bratem - Witoldem

B - z Wilhelmem Habsburgiem

C - z Wasylem I Rurykowiczem

D - z nikim - miała iść do zakonu

48. Który pokój kończył wojne polsko-krzyżacką z lat 1421-22?

A - w Raciążu

B - w Toruniu

C - na jeziorze Mielno

D - w Krakowie
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49. Kto wygłosił słynną mowę przeciw Krzyżakom na soborze w

Konstancji?

A - Paweł Włodkowic

B - Mikołaj Trąba

C - Jan Hus

D - Jan Falkenberg

50. Jaki urząd piastował Piotr Dunin, zwycięzca spod Święcina?

A - kanclerza

B - podkomorzego sandomierskiego

C - podkomorzego wrocławskiego

D - wojewody mazowieckiego
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Średniowiecze - 50 pytań

Dla tych co mają sporo czasu i ogromną wiedzę...

Poziom trudności: Średni

Karta odpowiedzi

1. B

2. A

3. B

4. D

5. C

6. C

7. C

8. A

9. B

10. C

11. B

12. C

13. B

14. C

15. B

16. C

17. C

18. D

19. C

20. D

21. C

22. C

23. D

24. B

25. A

26. C

27. C

28. C

29. D

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



30. B

31. A

32. C

33. D

34. A

35. C

36. B

37. D

38. B

39. B

40. A

41. C

42. B

43. A

44. A

45. A

46. C

47. B

48. C

49. A

50. B
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